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INSTRUCTIONS DESTINÉES AUX CANDIDATS

N’ouvrez pas cette épreuve avant d’y être autorisé.
Section A : répondez à une question.
Section B : répondez à une question.
Utilisez des diagrammes et des exemples réels le cas échéant.



SECTION A

Répondez à une question de cette section.

Soit

Question 1

Étudiez les extraits ci-après et répondez à toutes les parties de la questions qui les suivent.

LE DÉBAT SUR LES SERVICES MÉDICAUX

Extrait 1
LES AVANTAGES DE LA PRESTATION DE SERVICES PAR L’ÉTAT 

La prestation par l’État des services médicaux, gratuits pour le patient au moment de la
consommation, se base sur le principe que chacun, quels que soient ses moyens ou son âge,
devrait bénéficier des services médicaux disponibles afin que ce soit le besoin humain plutôt
que la demande effective qui détermine qui reçoit quoi.  Cela est plus équitable que
l’allocation par le marché et la facturation de frais.

La prestation par l’État des services médicaux peut également se justifier par des critères
d’efficacité puisque l’allocation par le marché pourrait entraîner une mauvaise affectation des
ressources.  Il peut y avoir des avantages aussi bien externes que personnels quand un individu
bénéficie de services médicaux et améliore sa santé.  Les individus agissant selon leurs
avantages personnels, l’avantage collectif ne sera pas atteint à moins que l’État intervienne
d’une certaine manière.

Extrait 2
LES AVANTAGES DE L’ALLOCATION PAR LE MARCHÉ

La demande de services médicaux semble s’accroître constamment d’année en année.  Cette
hausse provient essentiellement de l’évolution démographique de la population et de l’accroissement
des niveaux de vie.  La plupart des gouvernements dépensent plus en terme réel chaque année,
mais la demande dépasse toujours l’offre des services disponibles ; et les coûts des services
médicaux ont tendance à augmenter plus rapidement que dans les autres secteurs de l’économie.

Les gouvernements échouent inévitablement quand ils retirent les services médicaux du marché.
Quand un produit ou un service est offert gratuitement au moment de la consommation, il y a
forcément un excès de la demande si la discipline des prix disparaît.  Au lieu de permettre au
prix de jouer un rôle de rationnement, il faut trouver un autre moyen de contrôle : certains
patients ne sont pas soignés, d’autres sont inscrits sur des listes d’attente ou se font soigner par
des systèmes de soins médicaus privés, et les cas plus urgents sont traités selon un système de
priorité officieux et souvent arbitraire.

En conséquence, la souveraineté du consommateur, la concurrence et l’efficacité se perdent,
entraînant une mauvaise affectation des ressources.  Tout ceci indique que le marché joue un
rôle plus important.

[Source : adapté de diverses sources]
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(a) Définissez les termes suivants en caractères gras dans le texte :

[2 points](i) avantage collectif (Extrait 1) 

[2 points](ii) souveraineté du consommateur (Extrait 2).

[3 points]

(b) En vous reportant à l’extrait 1, justifiez pourquoi une situation où c’est
« le besoin humain plutôt que la demande effective qui détermine qui
reçoit quoi » est plus équitable que l’allocation par le marché.

[5 points]
(c) En vous reportant à l’extrait 2, justifiez deux raisons pour lesquelles la

demande de services médicaux s’accroît constamment.

[6 points]

(d) L’extrait 1 affirme que l’allocation par le marché entraîne une
mauvaise affectation des ressources, alors que l’extrait 2 déclare que la
prestation par le gouvernement des services médicaux entraîne une
mauvaise affectation des ressources. 

À l’aide du texte et de vos connaissances en économie, justifiez
comment une mauvaise affectation des ressources pourrait se produire
dans chaque cas.

[7 points]

(e) En faisant référence à un pays que vous avez étudié, commentez les
contraintes éventuelles qui empêcheraient le gouvernement de répondre
à la demande croissante de services médicaux.

– 3 – M04/330/S(2)F

224-046 Tournez la page



Soit

Question 2

Étudiez les extraits ci-après et répondez à toutes les parties de la questions qui les suivent.

L’ÉCONOMIE DE L’ARGENTINE

Extrait 3

L’EFFONDREMENT DE L’ÉCONOMIE DE L’ARGENTINE

En 1991, l’Argentine a adopté une « caisse d’émission » pour fixer le cours du peso au pair avec
le dollar US.  Cela a immédiatement résolu l’hyperinflation alors présente dans l’économie, et
donc intéressé les investisseurs étrangers.  Il y a eu d’énormes quantités de capital venant de
l’étranger.  Entre 1991 et 1997, l’économie de l’Argentine a évolué à un taux annuel moyen
de 6,1 %.

En janvier 2002, l’Argentine a manqué officiellement de rembourser sa dette extérieure de
155 milliards de dollars US.  Les marchés des changes ont clos le 21 décembre 2001 pour éviter
une ruée sur le peso.  Pendant ce temps, le taux de chômage a atteint 18 %, les salaires ont été
radicalement réduits de 20 % et les retraits bancaires ont été sérieusement restreints pour
empêcher une fuite paralysante des liquidités.

Parmi le chaos du début 2002, le gouvernement argentin a décidé d’employer un système avec
taux de change flottant pour déterminer la valeur du peso.  Le FMI* et la Banque mondiale ont
refusé tout autre prêt jusqu’à ce que plusieurs conditions soient remplies, y compris la réduction
du déficit budgétaire.

    [Source : adapté de divers articles de journeaux]

* FMI :  Fonds monétaire international        
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Extrait 4
STATISTIQUES ÉCONOMIQUES SÉLECTIONNÉES DE L’ARGENTINE

– 67,3 %
Marché boursier
(% de variation en $ depuis le 31/12/01)

55,1 %Taux d’intérêt à court terme

3,51 pesos = 1 $US
Monnaie
(29 mai 2002)

1 peso = 1 $US
Monnaie
(avant le flottement)

 + 12,8 millards $Réserves de change                         

– 4,4 milliards $
Balance des paiements courants
(12 derniers mois)

+ 9,8 milliards $
Balance commerciale
(12 derniers mois)

+ 18,4 %

Prix à la consommation
(% de variation de l’Indice des prix à la
consommation sur l’année précédente)

– 16,7 %
Production industrielle
(% de variation sur l’année précédente)

– 10,7 %
Produit Intérieur Brut (PIB)
(% de variation sur l’année précédente)

[Source : adapté de The Economist, 1er juin 2002]

(a) Définissez les termes suivants en caractères gras dans le texte :

[2 points](i) déficit budgétaire (Extrait 3) 

[2 points](ii) taux de change flottant (Extrait 3).

[2 points]
(b) Décrivez la relation entre le PIB et la production industrielle, comme

indiqué dans l’extrait 4.

[2 points](c) (i) En vous reportant à l’extrait 4, décrivez la variation du peso.

[4 points]
(ii) Quelles sont les implications de cette variation du peso sur

l’économie de l’Argentine ?

[6 points]
(d) Examinez l’impact des taux d’intérêt au niveau indiqué dans l’extrait 4

sur l’économie de l’Argentine.

[7 points]
(e) Évaluez la position du FMI qui consiste à croire qu’une réduction du

déficit budgétaire permettra la reprise de l’économie en Argentine.
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SECTION B

Répondez à une question de cette section.

Question 3

[10 points]
(a) Exposez brièvement les diverses méthodes de contrôle des prix à la

disposition des gouvernements.

[15 points](b) Évaluez l’efficacité des contrôles des prix pour réduire la pauvreté.

Question 4

[12 points]

(a) L’économie mondiale peut subir des chocs économiques, comme une
hausse soudaine des prix du pétrole et des attaques terroristes.  À l’aide
d’un diagramme de la demande globale / l’offre globale, justifiez les
conséquences économiques possibles de tels chocs.

[13 points]
(b) Évaluez les principales politiques économiques que les gouvernements

pourraient employer pour minimiser ces conséquences.

Question 5

[10 points]
(a) Identifiez les principaux types de blocs commerciaux et leurs

caractéristiques.

[15 points]
(b) En faisant référence à des exemples réels, évaluez les avantages et les

inconvénients d’appartenir à un bloc commercial.

Question 6

[25 points]

Évaluez d’une manière critique l’importance des investissements directs
de l’étranger (IDE) dans le processus du développement économique
des pays les moins avancés (PMA).
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